

奋进新征程 建功新时代·我们的新时代

□ 本报记者 陈发明

一针一线编织精彩人生

——记石家庄常山北明科技公司恒盛纺织分公司职工刘冬

开栏的话 新时代是奋斗者的时代。对奋斗者来说，不驰于空想、不骛于虚声，脚踏实地、苦干力行，一定能创造出彩人生、成就有益于时代和人民的事业。踔厉奋发新时代，笃行不怠向未来，正是千千万万普通人的拼搏奋斗，汇聚成了新时代昂扬奋进的洪流，铸就了中国豪情万丈的砥砺前行。

本报今起在“奋进新征程 建功新时代”主题报道中开设“我们的新时代”专栏，讲述各行各业普通人不负伟大时代、勇于筑梦追梦的精彩故事，描绘人民群众获得感幸福感安全感不断提升的美好景象，展现普通人在新时代新征程中奋发有为、拼搏前行的精神面貌。

厂区的干劲儿更足了。为了调动更多挡车工的工作积极性和生产热情，提升织布机操作效率，2016年，在企业的支持下，刘冬牵头成立了4人联产承包小组，承包了60台织机，将人均看台数量由9台提升至15台，同时不断摸索适应新型用工机制的操作法。几个月的磨合期过后，刘冬带领的联产承包小组节约用工2至3人，生产效率和产品质量得到明显提升，员工收入也由3500元增至4600元。

多年来，刘冬一直保持着车间次布最少、产量最高的生产纪录。她也先后获得河北省劳动模范、河北省五一劳动奖章、全国纺织工业劳动模范等荣誉，走出了一条平凡而精彩的奋斗之路。

“都说年轻就是资本，但只有奋斗，你的资本才有价值；只有拼搏，你的年轻才值得炫耀。”刘冬经常说的这句话，也激励着年轻的工友们。

“男怕进钢，女怕进纺”。纺织女工的工作艰辛和劳苦不言而喻，刘冬却为这份“苦差事”痴迷且自豪。

刘冬是石家庄常山北明科技股份有限公司恒盛纺织分公司的一名职工。入行20年，她埋头苦干，勇于挑战困难，为提高企业工作效率和产品质量不懈努力。她和同事们常年在30摄氏度左右的高温环境中工作，每天在织机的轰鸣声中手脚不停，一天最少要走两万步，累并快乐着。

刘冬不怕挨骂，反复找师父请教，暗暗观察工友的动作，发了狠地练习：打结头别人接500次，她就接1000次；别人练3个小时，她就练6个小时……现在的刘冬一分钟能打36个结。作为班组里负责技术指导的教检工，她从没放弃过练习。

困难面前不逃避

刘冬业务强，遇到急难险重的活儿，她上得最多。

刘冬常说，是困难帮助了她成长。有一年，公司接到一个布料订单，这种成品布料对纺纱工艺要求几近苛刻，线又细又脆，高频度的断头让开车效率特别低，许多人在苛刻的要求面前打起了“退堂鼓”，不敢接手这一生产任务。

公司调集精兵强将对这一订单任务进行攻关，刘冬作为其中一员也参加进来。刘冬领到的任务是开车效率要提高50%，一般人看3台织机，她要管5至8台。

“这怎么可能！”大家都为刘冬捏了把汗。刘冬说，完成这次任务也成为她干织机挡车工以来最难的一段时间。从第一天攻关开始，整整两个来月，她一直奋战在织机前。观察、琢磨、总结、创新，刘冬逐渐将效率提高10%、20%直到50%，最终圆满完成了订单任务。回想起当时的情形，刘冬仍显兴奋：“困难面前不要逃，战胜它，一定会有所收获。”

以老带新共担当

“光自己技术好有什么用？只有身边姐妹的水平都提高了，班组业绩才能显出来。”为解决人员紧缺的问题，公司开展了师徒结对活动，刘冬凭过硬、精熟的操作技术和工作经验带起了徒弟。

“别人闲下来练10分钟，刘师傅能练20分钟。”作为刘冬带出来的技术能手，女工苏华卿明白刘冬的好技术从哪儿来：“在宿舍里，别人休息的时候，她闲着没事还在练习打结。”在刘冬的指导下，苏华卿在去年也成为一名教检工。

在公司开展的师徒结对活动中，刘冬像重视操作技术一样重视带徒传技，把带好徒弟也当作一种贡献。她手把手指导徒弟们，反复讲解动作要领，嗓子常哑到说不出话。针

对操作水平参差不齐的问题，刘冬为徒弟们制订了个性化的学习方案，分别帮教。在坚持不懈的努力下，她带的20多名徒弟都顺利出徒，独立顶岗，成为轮班生产的新生力量。

2013年5月，公司在市区的几个老厂整体搬迁到位于正定新区的常山纺织园区，同时也加快了转型升级步伐。刘冬家住石家庄市西二环外，骑车40多分钟到班车点，再乘40多分钟班车到工厂，上班将近两个小时。

面对陡然增加的上班路程成本，刘冬没有动摇，她说：“越是转型升级的关键时刻，越需要更多青年去担当。”

路上虽然辛苦，但是刘冬在新



刘冬（左）在生产一线为同事做技术指导。

本报记者 陈发明摄

在纺织车间里，有顶着高温在织机的轰鸣声中手脚不停、为“苦差事”痴迷的“超产王”刘冬；在高寒山区里，有守护国家一级保护野生动物的“河狸公主”初雯雯；在造币厂里，有精益求精的“90后”钳工张文良……在我们身边，有无数这样的身影，他们勤恳且执着，平凡而坚韧，在各自的岗位上步履不停、倾情奉献，书写着不凡华章。

世界上没有坐享其成的好事，要幸福就要奋斗。在我国社会主义革命、建设、改革的非凡历程中，一代又一代劳动者顽强拼搏、不懈奋斗。他们或守卫边关，把青春年华献给了祖国的边防事业；或刻苦钻研，取得了一系列重大科技成果，填补了国内技术空白；或把群众脱贫致富作为毕生追求，深入基层带领农民脱贫致富……正是因为有他们在各自领域奋发有为、努力奔跑，为祖国建设发展矢志奋斗，才凝聚起上下同心、砥砺前行的磅礴力量。

时代前行，每个人都是见证者、亲历者，更是建设者。新时代的奋斗者要善于把握时代赋予的机遇，敢于创新、锐意进取，将个人奋斗融入社会发展，用汗水浇灌收获，以实干笃定前行，唱响新时代奋斗者之歌。

征途漫漫，惟有奋斗。当今世界正经历百年未有之大变局，我国发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化。推动经济高质量发展，没有“躺赢”的捷径，只有奋斗的征程。亿万万个你我惟有踔厉奋发、笃行不怠，有梦想、有奋斗，才能汇聚成昂扬前行的动力，共同成就一个奋进的中国。

张菁杭

好技术惟有苦练

3月14日，刘冬的脱产学习假期还没结束，但是在恒盛纺织分公司的织造车间内，依然可以看到她穿梭在织机间的身影。

“刘冬是个闲不住的人。”在织机的轰鸣声中，车间副主任王兰菊看着忙个不停刘冬，会心一笑：“只要是能干的活儿，她不挑岗位，最近操作检查工缺人，她的技术过硬，就顶上了。”

去年3月，作为全国纺织工业劳模的刘冬，被推荐去中国劳动关系学院劳模本科班学习。四年学制中，第一年是完全脱产学习。去年7月放暑假，回到石家庄的当天，刘冬就给王兰菊打电话：“两个月假期，我在家也没啥事，哪个岗位缺人？我来帮忙吧！”

拿着脱产期的基本工资，刘冬像正常上班一样，在车间干了一整个暑假的织布工；寒假期间，她又第一时间提出回车间帮忙。

在织造车间，每个纺织女工一般负责看管8至9台织机。织布过程中，一旦遇到断经、断纬，织机就会停车，必须迅速打结，才能重启。刘冬凭借熟练的技巧，是小有名气的“超产王”，她一个人能看16台织机，人员紧缺时可以达到21台，织出来的布质量也有保障。

好技术没有捷径可走，惟有苦练。2002年，刘冬从技校毕业后，进入当时的常山纺织棉四分公司，成为一名织机挡车工。“一开始，一分钟只能打7个结。”刘冬至今仍记得自己在织机前手忙脚乱的样子。当时熟练女工一分钟能打24个结，40秒就能处理完断经故障。

好强的

“蓝领专家”孔祥瑞

本报记者 商瑞

作为老一辈港口人，孔祥瑞亲历并见证了天津港翻天覆地的变化。

1972年，17岁的孔祥瑞初中毕业，被分配到天津港当门吊司机。当时的天津港从匈牙利进口了3台门吊机，结束了肩挑背扛的货物装卸时代。面对新设备和复杂的操作参数，孔祥瑞在师傅的鼓励下啃起了设备使用说明书，一页页看、一条条记，直到吃透弄懂。

“那段时间，工友们休息我看书，拼的就是耐力，靠的就是勤学好问，这也让我第一次感受到了知识的力量。”经过三个月的艰苦学习，孔祥瑞精通了吊机的设计参数、工作原理，更让他成了队里的技术专家、吊装高手。

2001年，在天津港冲击亿吨大港的过程中，孔祥瑞所在的装卸队承担了2500万吨货物的装卸任务。设备还是

这些设备，人还是这些人，可任务量却增加了近30%。

孔祥瑞组织技术骨干集体攻关，通过“抓斗起升、闭合控制合二为一”的创新方法，使每台门机一次节省15.8秒，每台门机平均每天多装卸480吨，从而使全年装卸量达到了2717万吨，超过了预定目标。这项操作法后来被命名为“孔祥瑞操作法”。

2006年，孔祥瑞踏上了新岗位，又加入到天津港“北煤南移”的重点任务中。在天津港南疆港区，他看到了世界最先进的煤炭连续作业生产线。在没有先例借鉴的情况下，孔祥瑞主动请缨、勇于担当，组织编写了全国港口第一本系统设备故障维修技术指南，将日常保养和维修的442项做法加以总结归纳，供一线工人解决“疑难杂症”，实用性很强，深受欢迎。

“工人有知识有技能，才有力量。”这句话是孔祥瑞一线奋斗40多年的经

验总结。正因为执着追求，孔祥瑞从一名只有初中文凭的码头工人，成长为远近闻名的“蓝领专家”和全国劳模，先后组织实施了220多项技术创新项目，获得16项国家专利，为企业创造经济效益超亿元。

2017年退休后，孔祥瑞受聘成为交通运输部举办的全国职业技能大赛总决赛的评委。在每年一届的大赛上，他不仅要每名选手进行点评，更要对这些未来的“大国工匠”进行培训。截至目前，孔祥瑞已连续参加了七届，培训了上百名蓝领工匠。“在职业技能大赛总决赛上，我看到好‘苗子’越来越多。他们的技术越来越好，动手能力越来越强，更适应新时代的新要求。”孔祥瑞说。

近日，孔祥瑞回到了他阔别许久的码头，感受到了智能化带来的新变化。基于AI的智能运输管理系统、全球领先的“智慧零碳”码头……一系列科技

成果已经在天津港落地应用。孔祥瑞对年轻的同事们说：“人工智能时代，同样需要我们蓝领工匠。但我们需要转型、需要提升，要学会操作、养护更多的智能设备，把我们的动手能力、技术水平提升到新的水平，这是时代对我们的要求。”

只有一个孔祥瑞远远不够。近年来，天津港集团推出“劳模大讲堂”，每年组织一届“孔祥瑞杯”技能大赛；天津市总工会也开设了“劳模大讲堂”，弘扬工匠精神，让无数孔祥瑞这样的“蓝领专家”涌现出来。

如今，退而不休的孔祥瑞，仍在埋头书海、努力学习知识，将传承理想、培育大国工匠作为新的追求。

“职业技能大赛是广阔的舞台，我将不遗余力地把自己多年来的技术、经验传授给更多的一线职工。我将继续发挥余热，将工匠精神传承下去。”孔祥瑞说。



孔祥瑞正在研究吊机工作机械原理。

(资料图片)